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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ ПРИ 

ВИВЧЕННІ КУРСУ «ОСНОВИ ФІЗІОЛОГІЇ ТА ГІГІЄНИ ХАРЧУВАННЯ» 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Особливість сучасної освіти полягає у 

тому, що вона повинна відповідати запитам 

суспільства, сприяти всебічному розвитку кожної 

особистості для її успішного майбутнього. Постійне 

зростання обсягу інформації, яку необхідно 

усвідомлювати, засвоїти та використовувати на 

практиці, сприяє індивідуальному розвитку 

особистості, її здібностей, мислення, задоволення 

пізнавальних запитів і потреб. Водночас, ідеї, теорії, 

технології постійно трансформуються, змінюється і 

застарівають. Таким чином, обсяг знань, які 

отримали студенти під час навчання, стає замалим і 

потребує постійного оновлення професійних знань 

та готовності до майбутніх змін упродовж життя. 

Сучасна система освіти вимагає переміщення 

акценту зі змісту навчання (того, що вивчають) на 

результат (якими компетентностями повинен 

володіти студент, що він буде знати і як зможе 

застосовувати набуті знання у майбутній 

професійній діяльності). 

Отже, освітній процес у педагогічному закладі 

вищої освіти (ЗВО) має забезпечити професійну 

підготовку студентів і вирішувати завдання 

забезпечення людини «конкурентоспроможною 

професією», компетентного, готового до постійного 

професійного зростання, соціальної та професійної 

мобільності. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проведений аналіз науково-педагогічної літератури 

свідчить, що проблема компетентності ґрунтовно 

досліджена в роботах С.У. Гончаренко, 

О.М. Дахіна, Б.Д. Ельконіна, А.К. Маркова та ін. 

Сучасні підході до проблеми компетентності 

досліджуються у наукових працях А.В. Василюка, 

О.В. Овчарука. Питанням професійної підготовки 

на основі компетентнісного підходу присвячено 

праці В.М. Аніщенко, Н.М. Бібік, М.П. Васильєвої, 

Н.В. Демєнтьєва А.М. Михайличенко, О.В. Овчарук 

та ін. Визначення ключових компетентностей 

висвітлюється у наукових працях І.А. Зимньої, 
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Е.Г. Ісламгалієва, Г.К. Селевко, П.І. Третьякова, 

Т.І. Шамова та ін. 
В основному під таким кутом зору 

розглядається компетентність у працях І.Ф. Ісаєва, 

І.А. Зязюна, О.Є. Ломакіна, В.В. Нестерова, 

І.П. Підласого, В.А. Сластьоніна, В.М. Ягупова та 

ін. Зокрема, у вітчизняній педагогічній науці 

активно розробляються «еталонні моделі 

компетентності» [7] та «комплекс професійних 

компетентностей» підготовки майбутніх фахівців у 

вищих закладах освіти [3]. На особливу увагу 

заслуговує нещодавно розроблена «концепція 

компетентності» як провідна ідея для сучасної 

національної системи освіти, суть якої полягає в 

тому, що «…система освіти тільки тоді може 

вважатися ефективною, коли її результатом буде 

компетентна особистість, котра володіє не тільки 

знаннями, моральними якостями, але й уміє 

адекватно діяти у відповідних ситуаціях, 

застосовуючи здобуті знання і беручи на себе 

відповідальність за дану діяльність» [2]. 
Мета статті – на основі аналізу науково-

педагогічної літератури та інформаційних джерел 

визначити стан проблеми формування професійних 

компетентностей у студентів при вивченні курсу 

«Основи фізіології та гігієни харчування». 
Виклад основного матеріалу дослідження. 

Впровадження нових вітчизняних стандартів вищої 

освіти на основі компетентнісного підходу та 

освітніх програм, які висвітлюють результати 

освітнього процесу шляхом визначення 

компетентностей, на думку науковців, повинна 

забезпечити їх порівнянність із європейськими 

освітніми системами; зміцнення позицій вищої 

освіти України в загальноєвропейському освітньому 

просторі; підвищити адаптованість випускників 

педагогічних ЗВО до майбутньої професійної 

діяльності [4]. 
Характеризуючи професіоналізм фахівця 

сьогодні все частіше використовується поняття 

«професійна компетентність». На думку 

Н.П Волкової, професійна компетентність, 

професіоналізм передбачають наявність 

професійних знань (суспільних, психолого-

педагогічних, предметних, прикладних умінь та 

навичок). Особливостями професійних знань є їх 

комплексність, натхненність [2]. 
У вирішенні проблеми формування 

професійних компетентностей студентів в процесі 

вивчення фахових дисциплін значну роль 

відіграють відбір педагогічних технологій, методів, 

засобів та форм організації освітнього процесу. 

Впровадження інноваційних освітніх технологій у 

сучасну педагогічну практику дозволяє обирати 

відповідні до цілей та задач діяльності, враховуючі 

специфіку обраної професії, освітніх потреб 

студента та професійній компетентності педагога. В 

умовах сучасного суспільства педагогу необхідно 

вибрати такі методи, засоби та форми організації 

освітнього процесу, які будуть найбільш ефективні 

і, відповідно, сприятимуть досягненню високих 

результатів у навчанні та оптимальній організації 

діяльності студентів під час вивчення курсу 

«Основи фізіології та гігієни харчування» [3]. 
Таким чином, компетентнісний підхід 

спрямований на підготовку майбутніх педагогів 

полягає в набутті та розвитку у студентів під час 

навчання набору ключових, загальногалузевих та 

предметних компетентностей, які визначають його 

успішну професійну діяльність. Компетентності 

включають професійні знання та уміння, що 

характеризують кваліфікацію, такі якості як 

ініціативність, співпраця, здатність до роботи в 

колективі, комунікативні здібності, уміння вчитися, 

оцінювати, логічно мислити, відбирати і 

використовувати відомості [5]. 
Аналіз наукової літератури свідчить, що 

психологи і педагоги, які досліджують проблему 

формування професійної компетентності, 

визначають її як складне, інтегроване особистісне 

утворення, яке має багато складових. Водночас, 

професійна компетентність вчителя технологій 

розглядається як інтегративна якість, здатність, що 

не може бути обмежена лише наявністю певного 

обсягу знань, умінь і навичок. Професійна 

компетентність передбачає такі особистісні якості, 

які зможуть забезпечити можливість знайти й 

відібрати необхідні знання, способи дій в певній 

ситуації тощо. 
Поняття компетентності містить не лише 

когнітивний і операційний складник, але й 

мотиваційний, етичний, соціальний та 

поведінковий, які надають йому особистісного 

характеру відповідно до якостей конкретної 

людини. Це дає можливість зробити висновок, що 

формування особистості майбутнього вчителя у 

педагогічному ЗВО повинно відбуватися на основі 

особистісно-орієнтованого підходу, оскільки саме 

такій підхід дозволяє майбутньому фахівцю 

саморозвиватися у професійній діяльності 

відповідно до вимог сучасного ринку праці [6]. 
На думку науковців, професійний 

саморозвиток, як основа самовдосконалення, 

складається з двох компонентів: зовнішніх умов, що 

створюються певними обставинами, позиціями і 

внутрішніми здібностями, які передбачають 

наявність потреби до оновлення, розвитку, 

самопізнання, розуміння своїх дій, цілей, засобів. 

Важливою умовою професійно-особистісного 

зростання вважається система ставлення людини до 

себе як до професіонала, до своєї праці, до змін у 

процесі професійної діяльності, до світу загалом [8]. 
Отже, сучасній освітній галузі потрібен такий 

фахівець, який здатний максимально 

використовувати свій потенціал, мобільність, 

проявляти гнучкість, конкурентоспроможність та 

професійну компетентність. 
Особливість формування професійних 

компетентностей у студентів при вивченні курсу 

«Основи фізіології та гігієни харчування» полягає в 

тому, що у майбутніх учителів технологій повинні 

бути сформовані всі відповідні професійні 

компетентності, зокрема здоров’язбережувальна. Ці 

компетентності дають змогу бути впевненими у 
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власних можливостях, адже від цього залежить 

конкурентоздатність майбутнього 

висококваліфікованого фахівця та освітнього 

закладу в цілому, в якому він буде здійснювати 

власну професійну діяльність. Разом з цим, 

студенти, які мають найвищий рівень засвоєння 

навчальної дисципліни «Основи фізіології та гігієни 

харчування» здатні до узагальнення та переносу 

встановлених закономірностей на нові явища. 
Доцільно зазначити, що процес сформованості 

компетентностей у майбутніх учителів трудового 

навчання та технологій є багатоступінчастим, тобто 

таким, що містить: 
 оцінку рівня сформованості компетентності 

викладачем; 

 самооцінку студента; 

 обговорення результатів і комплекс заходів 

щодо усунення недоліків. 

Метою вивчення навчальної дисципліни 

«Основи фізіології та гігієни харчування» є 

формування у студентів системи знань щодо впливу 

їжі та її компонентів на функціонування основних 

фізіологічних систем організму людини. 

Робочою навчальною програмою 

передбачається, що здоров’язбережувальна 

компетентність студентів активно формується під 

час опанування теми:«Фізіолого-гігієнічні основи 

харчування різних вікових і професійних груп 

населення». Зокрема, на практичних заняттях з цієї 

дисципліни майбутні вчителі розробляють раціони 

лікувально-профілактичного харчування для різних 

вікових груп населення та набувають знань і вмінь 

щодо особливостей розробки раціонів дієтичного 

харчування. 
У таблиці 1 наведено приклад розробки 

раціону харчування для людей, які страждають на 

шлункові захворювання. Таблиця містить назву 

страви, порційну кількість та розрахункову 

енергетичну цінність продуктів харчування. 
Таким чином, для формування 

здоров’язбережувальної компетентності, студентам 

потрібно чітко розуміти: як закладається та 

зберігається здоров’я; причини його погіршення; 

залежність стану здоров’я від різних чинників, 

зокрема від якості харчування та впливу 

навколишнього середовища [1]. 
  

Таблиця 1 
Дієтичний стіл № 1 (при гострих захворюваннях шлунку)

№п/п День тижня Назва страви Кількість,г Енергетична цінність, ккал 

1 Понеділок 

1-й сніданок: 

яйця в мішечок 200 314 

2-й сніданок: 

знезжирений кефір 

вівсяне печиво 

100 

100 

30 

874 

обід: 

суп зі шпинатом та картоплею 

сухарик 

фруктове пюре 

400 

100 

300 

224 

404 

210,84 

підвечірок: 

крем суп із броколі з вершками 

відвар шипшини 

сухарик 

350 

200 

200 

311,5 

35,2 

808 

вечеря: 

рисова молочна каша 300 291 

Всього: 2600 3427,54 

Висновки та перспективи подальших 

розвідок напряму. Отже, зазначене дає підстави 

вважати, що якісна підготовка майбутніх вчителів 

технологій перетворюється на стратегічну мету, 

реалізація якої має бути в центрі уваги суспільства 

та пріоритетним напрямом розвитку освітньої 

галузі, оскільки від рівня сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності 

майбутнього педагога залежить рівень здоров’я та 

культури здорового способу життя кожного учня. 
Подальші наукові розробки доцільно 

спрямувати на оновлення дидактичного комплексу 

навчальної дисципліни «Основи фізіології та гігієни 

харчування» з урахуванням результатів сучасних 

наукових досліджень в галузі дієтології та харчової 

промисловості. 
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ОСОБИСТІСНО-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД У ПРОЦЕСІ ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ 

СТАРШОКЛАСНИКІВ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОБНИЦТВА 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Соціально-економічні процеси, які 

відбуваються в Україні ставлять нові завдання 

перед загальноосвітніми навчальними закладами з 

удосконалення підготовки молодого покоління до 

трудової діяльності в умовах інноваційного 

виробництва. Відповідно до цього, державні органи 

України розробили нормативні документи щодо 

удосконалення навчання підростаючого покоління 

[1; 2; 8; 9 та ін.]. Науковці та педагоги-практики 

ведуть пошуки прогресивних технологій навчання 

щодо формуванню в учнів соціально важливих 

компетентностей, володіння якими забезпечить їм 

оптимальну адаптацію щодо трудової діяльності в 

умовах сучасного інноваційного виробництва. 

Однак, щодо їхнього формування у роботі 

навчальних закладів ще наявні суттєві недоліки. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Психологічні аспекти проблеми особистісно-

орієнтованого навчання досліджували 

К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, Г. Балл, 

І. Бех, В. Давидов, В. Моляко, А. Петровський, 
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